

Кедровые А.С.
Прошу выступить с докладом на заседании

ИНФОРМАЦИЯ

к заседанию Общественного Совета при Законодательном Собрании
Иркутской области по вопросу «Об организации закупок и переработки
дикорастущих плодов и ягод»

06.12.16
11:00

Природные и климатические особенности, наличие лесных угодий в Иркутской области способствуют формированию и развитию устойчивой системы заготовки и переработки дикорастущей продукции: кедровых орехов, ягод, папоротника-орляка, черемши, грибов, лекарственного сырья и других таежных ресурсов.

Нет необходимости доказывать важность заготовок дикорастущих ягод, грибов, кедровых орехов, папоротника, черемши – этих ценных пищевых продуктов, а также лекарственных растений и технического сырья. Поэтому более полное и рациональное освоение этих даров нашей сибирской тайги является одной из важных современных задач в области.

Раньше в области была отработана система заготовок и переработки природного сырья на базе коопзверопромхозов и областного союза потребительских обществ, которые в настоящее время практически прекратили своё существование.

При этом, опыт Томской области, показывает, что это направление может стать доминирующим. В настоящее время каждый 10 российский продукт из дикоросов, произведен в Томской области.

С целью выработки системного подхода в решении вопросов сбора, переработки и реализации дикоросов в Иркутской области министерством сельского хозяйства на основании информации, полученной от муниципальных образований, составлен перечень хозяйствующих субъектов, осуществляющих деятельность по сбору, переработке и реализации дикоросов на их территории.

В настоящее время эта отрасль представлена 23 предприятиями, которые осуществляют заготовительную деятельность в 15 районах области. Наиболее крупными производителями являются: Облпотребсоюз, ЗАО «Иркутскзверопром» (г.Шелехов), ЗАО «Тайга-Продукт» (Ангарск), ООО «Кипрей» (Усть-Илимский район), ИП Поплевин Николай Иванович (Тулунский район), ООО «Балаганская продовольственная компания» и ООО «Тофкардон» (Тулунский район).

На основе полученных данных от муниципальных образований и хозяйствующих субъектов можно сделать следующих анализ.

За 10 месяцев текущего года указанными предприятиями заготовлено:

- лекарственного сырья – 481 тн,
- кедрового ореха - 42 тн, для сравнения 25 лет назад, в 1991 году было собрано 328,2 тн
- ягод – 178 тн (484.3 тн – в 1991 г)

- грибов - 19,5 тн (117.6 тн)
- папоротника – 38,5 тн (64 тн)
- черемши – 18 тн (132 тн)

При этом, в те далекие времена заготовители, как правило, не имели инженерной, технической и научной поддержки. При этом, объемы заготовок в разы больше нынешних.

В настоящее время министерство сельского хозяйства не располагает статистической информацией об имеющихся ресурсах, объемах заготовки и произведенной и реализованной продукции из дикорастущего сырья.

Понимая, что эта информация крайне необходима для выстраивания дальнейших программных действий, министерство сельского хозяйства Иркутской области инициировало перед научными образовательными учреждениями разработку методики мониторинга дикоросов, предусматривающей актуализацию сведений о запасах дикорастущих и создание унифицированной системы мониторинга ресурсов дикорастущих в Иркутской области.

Хотелось бы обозначить ряд проблемных вопросов, стоящих перед производителями.

1. Устаревшая и недостаточная материально-техническая база потребительской кооперации для обеспечения заготовок и переработки сельскохозяйственного сырья, дикорастущей продукции и лекарственного сырья;

2. Есть проблемы с финансово-банковской системой: нет возможности кредитования даже на короткий период. Почему заготовители сразу продают сырье, а не пускают его полностью в переработку? Потому что надо рассчитываться со сборщиками.

3. Серьезная проблема с несовершенством законодательства. Лесной кодекс позволяет гражданам заготавливать грибы, ягоды и другие пищевые лесные ресурсы для собственных нужд свободно и бесплатно.

Сбор этих ресурсов не для собственных нужд (например, для продажи на рынке или сдачи на пунктах приема) кодекс рассматривает как предпринимательскую деятельность, которая должна осуществляться только на основании договора аренды лесного участка на срок не менее 10 лет. Это означает, что все жители Иркутской области, которые сдают собранные дикоросы на заготовительные пункты, фактически являются нарушителями закона.

Думаю, что необходимо выходить с инициативой в Государственную Думу Российской Федерации о внесении законодательной инициативы по внесению изменений в статью 34 Лесного кодекса РФ, предусматривающих

возможность краткосрочного пользования лесных участков для заготовки пищевых лесных ресурсов.

Несколько слов о государственной поддержке организаций, осуществляющих деятельность по сбору, переработке и реализации дикоросов осуществляется в рамках подпрограммы «Развитие сельскохозяйственной кооперации Иркутской области на 2015 – 2017 годы и на период до 2020 года» государственной программы Иркутской области "Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия" на 2014-2020 годы, утвержденной постановлением Правительства Иркутской области от 9 декабря 2013 года № 568-пп (далее государственная программа).

Программой предусмотрено предоставление субсидии в форме гранта для софинансирования затрат кооперативов, направленных на развитие деятельности по сбору, приёму, хранению, переработке продукции мясного животноводства; молока; картофеля и овощей; ягод, фруктов и дикоросов.

Гранты в форме субсидий предоставляются по следующим направлениям:

а) на строительство, реконструкцию или модернизацию производственных объектов по заготовке, хранению, подработке, переработке, сортировке, убою, первичной переработке сельскохозяйственных животных и птицы, рыбы и аквакультуры, охлаждению молока, мяса, птицы, картофеля, грибов, овощей, плодов и ягод, в том числе дикорастущих (далее - сельскохозяйственная продукция), и подготовке к реализации сельскохозяйственной продукции и продуктов ее переработки;

б) на приобретение и монтаж оборудования и техники для производственных объектов, предназначенных для заготовки, хранения, подработки, переработки, сортировки, убоя, первичной переработки сельскохозяйственной продукции, подготовки к реализации, погрузки, разгрузки сельскохозяйственной продукции и продуктов ее переработки, оснащение лабораторий производственного контроля качества и безопасности выпускаемой (производимой, перерабатываемой) продукции и проведения государственной ветеринарно-санитарной экспертизы (приобретение оборудования для лабораторного анализа качества сельскохозяйственной продукции).

в) на приобретение специализированного транспорта, фургонов, прицепов, полуприцепов, вагонов, контейнеров для транспортировки, обеспечения сохранности при перевозке и реализации сельскохозяйственной продукции и продуктов ее переработки.

г) на уплату части взносов (не более 8 процентов от общей стоимости предметов лизинга) по договорам лизинга оборудования и технических средств для хранения, подработки, переработки, сортировки, убоя, первичной переработки сельскохозяйственной продукции, подготовки к реализации, погрузки, разгрузки и транспортировки сельскохозяйственной продукции и продуктов ее переработки.

Размер гранта в форме субсидии составляет до 15 млн. рублей на один сельскохозяйственный потребительский кооператив.

Вся эта поддержка, подчеркну, распространяется только на сельскохозяйственные кооперативы.

В заключении, хочу сказать следующее. В настоящее время назрела необходимость разработки областной программы комплексного освоения таежных ресурсов, их рационального использования, включая вопросы совершенствования правового регулирования; привлечение инвесторов и осуществление государственной поддержки проектов по заготовке и переработке дикоросов.

По предварительным расчетам, мы предполагаем в данной программе предусмотреть государственную поддержку на модернизацию заготовительной деятельности, переработки дикорастущего сырья. В год необходимо реализовать два-три инвестиционных проекта, общей суммой 30-45 млн. рублей.

Кроме того, в программе планируется заложить средства (около 3 млн. рублей) для разработки и утверждения методики расчета лесных пищевых ресурсов.

Отдельным направлением, должно стать продвижение уникальной сибирской продукции. Возможно открытие специализированных торговых объектов, участие в различных выставочно-ярмарочных мероприятиях.

Комплексный подход и реализация программных мероприятий позволят повысить конкурентоспособность региональной продукции, тем самым увеличить долю местных товаров на продовольственном рынке и обеспечить выход на продовольственные рынки других регионов.

В заключении хотелось отметить, что министерством сельского хозяйства Иркутской области в октябре текущего года в рамках деловой программы выставки «Агропромышленная неделя» проведен круглый стол по дикоросам, 28 ноября т.г. прошло совещание с участием Губернатора Иркутской области С.Г. Левченко, в котором приняли участие более 30 представителей Правительства Иркутской области, администраций муниципальных образований, организаций и учебных заведений.

По результатам совещания, Губернатором Иркутской области С.Г. Левченко поручено в срок до 1 апреля 2017 года разработать областную подпрограмму: «Развитие сферы заготовки, переработки и сбыта дикорастущего пищевого сырья в Иркутской области на 2017-2019 годы» государственной программы Иркутской области «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2014-2020 годы».

Министр сельского хозяйства
Иркутской области

И.П. Сумароков